
Μια ιδιόµορφη “κρούση”. 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο ηρεµεί µια λεπτή και µακριά σανίδα µήκους ℓ 

και µάζας Μ=4kg. Ένα σώµα Α, το οποίο θεωρούµε υλικό σηµείο, µάζας 

m=2kg, εκτοξεύεται από το ένα άκρο της σανίδας µε αρχική ταχύτητα 

υ0=10m/s. Αν το µισό µήκος της σανίδας είναι λείο, ενώ ο συντελεστής τριβής µεταξύ του Α και του 

υπόλοιπου µισού της σανίδας είναι µ=0,4, ενώ η τελική ταχύτητα του Α, τη στιγµή που εγκαταλείπει την 

σανίδα, είναι  υ1=6m/s, να βρεθούν: 

i)   Η ταχύτητα την οποία αποκτά η σανίδα. 

ii)  Η επιτάχυνση την οποία απέκτησε η σανίδα, καθώς και το χρονικό διάστηµα της επιτάχυνσής της. 

iii) Η µηχανική ενέργεια που µετετράπη σε θερµική εξαιτίας της τριβής. 

iv) Το χρονικό διάστηµα που το σώµα Α είναι σε επαφή µε την σανίδα. 

∆ίνεται g=10m/s2. 

Απάντηση: 

Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που  

ασκούνται στο σώµα Α, στο πρώτο µισό λείο µέρος 

της σανίδας, στο δεύτερο µισό που δέχεται τριβή και 

η αντίδραση Τ΄της τριβής που ασκείται από το σώµα 

Α στην σανίδα. Όταν το σώµα Α βρίσκεται στο λείο µέρος της σανίδας, κινείται µε σταθερή ταχύτητα, ενώ η 

σανίδα ηρεµεί, µόλις όµως περάσει στο δεύτερο µισό και δεχτεί δύναµη τριβής, αρχίζει να επιβραδύνεται, 

ενώ ταυτόχρονα η αντίδραση της τριβής Τ, η Τ΄,  επιταχύνει την σανίδα. 

i) Οι δυνάµεις τριβής για το  σύστηµα σώµα Α-σανίδα είναι εσωτερικές, ενώ οι εξωτερικές δυνάµεις 

(βάρη και κάθετη αντίδραση από το οριζόντιο επίπεδο) έχουν µηδενική συνισταµένη. Συνεπώς το 

σύστηµα είναι µονωµένο και η ορµή του παραµένει σταθερή. 
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ii)  Η τριβή ολίσθησης που ασκείται µεταξύ των δύο σωµάτων έχει µέτρο Τ=µ·Ν=µ·mg=0,4·2·10Ν=8Ν. 

Συνεπώς η σανίδα αποκτά επιτάχυνση 2
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iii)  Η αρχική Μηχανική ενέργεια είναι ίση µε την κινητική ενέργεια του σώµατος Α  Καρχ= ½ mυ0
2, ενώ η 

τελική, ίση µε το άθροισµα των κινητικών ενεργειών των δύο σωµάτων Κτελ= ½ mυ1
2+ ½ ΜV2, 

συνεπώς η µηχανική ενέργεια που µετατρέπεται σε θερµική είναι: 

Q=Καρχ-Κτελ=  ½ mυ0
2- (½ mυ1

2+ ½ ΜV2) = ½ 2·102J- ½ 2·62J- ½ 4·22J=56J. 



iv) Προφανώς ο χρόνος επιτάχυνσης της σανίδας είναι ο ίδιος µε το χρόνο επιβράδυνσης του σώµατος Α. 

Αλλά το σώµα Α γλίστρησε πάνω στη σανίδα κατά ½ ℓ και η θερµική ενέργεια είναι κατά απόλυτο 

τιµή ίση µε το έργο της τριβής ολίσθησης, δηλαδή: 
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Συνεπώς το χρονικό διάστηµα που βρίσκεται σε επαφή το σώµα Α µε τη σανίδα, είναι ίσο µε το χρονικό 

διάστηµα, που κινείται στο µισό λείο της µέρος, συν το χρόνο επιβράδυνσης: 
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Σχόλιο: 

 Στο χρονικό διάστηµα t2, το σώµα Α µετατοπίζεται κατά: 

x1=υ0t2- ½ α1t
2, µε   
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x1=υ0t2- ½ α1t
2= 10·1m- ½ 4·12 m=8m 

Στον ίδιο χρόνο η σανίδα µετατοπίζεται κατά: 

x2= ½ α2t
2 = ½ 2·12m=1m,  

οπότε µε βάση το σχήµα: 

½ ℓ=x1-x2=7m ή ℓ=14m. 

Αλλά τότε το έργο της τριβής που ασκείται στο σώµα Α είναι WΤ=-Τ·x1=-8·8J=-64J, ενώ το αντίστοιχο έργο 

της αντίδρασής της Τ΄ που ασκείται στη σανίδα είναι WΤ΄= + Τ΄·x2= 8·1J=8J. 

Τι µετράνε τα παραπάνω έργα; Η ασκούµενη τριβή, αφαιρεί ενέργεια 64J από το σώµα Α, ένα µέρος της 

ενέργειας αυτής µεταφέρεται στη σανίδα (µέσω του έργου της Τ΄,  8J), ενώ τα υπόλοιπα (56J) µετατρέπονται 

σε θερµική ενέργεια, αφού το σώµα γλίστρησε κατά 7m πάνω στη σανίδα.
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